

推动做强做优做大 展现国资国企担当

□李彤

随着长三角一体化等战略的深入推进,大港口、大机场、大通道建设全方位突破,区域经济地理加速重塑,我市迎来了发展的黄金机遇期,这也是国有企业的重大机遇。无论是产业科技创新还是跨江融合发展,无论是新型城镇化还是乡村振兴,无论是基础设施建设还是民生福祉改善,国有企业会多、优势大,理应大有可为、大有作为。

国资国企是区域经济社会发展的“稳定器”“压舱石”,没有国资国企的强支撑,就没有全市发展的大跨越。现代化建设也对国资国企发展提出更高要求,在新形势背景下,我市国有企业应抢抓机遇,调整结构促转型升级,在推进中国式现代化南通新实践中展现新担当新作为。

坚持高质量,与南通发展同频共振。

热点快评

用法治硬措施护航营商环境

□政青

全市公安机关近期出台优化“法治化营商环境”新10条举措,把平等保护贯彻到执法、服务各个环节,努力为我市经济社会高质量发展提供牢固公平的法治环境。

习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议上指出,法治是最好的营商环境。企业从创办到运营,从生产要素获取到产品市场交易,市场主体的每一个行为都与法治息息相关。只有在法治化的营商环境下,市场主体的合法权益才能得到有效维护,公平竞争、高效有序的市场环境才能更好巩固,政府的“有形之手”和市场“无形之手”才会各安其位。营商环境的法治化,关乎市场主体投资兴业的信心,关乎全市高质量发展的前景。

法治化营商环境的打造,是一个需要统筹兼顾的复杂系统工程。经济社会发展到哪里,司法服务保障就应该跟进到哪里。司法服务只有不断跟进、不断优化,才能更好服务经济大局。举措越精准精细、可操作性越强,越有助于优化法治化营商环境,成立“商无忧”服务队、深入实施金融风险“防风林”工程、助企安网“e盾”工程……“新10条举措”直奔问题而去,在精准精细、务实求效上下功夫,让法治精神和法治意识充盈经济社会运转的毛细血管,法治的固根本、稳预期、利长远的效能将会充分显现,为我市营商环境的优化不断添砖加瓦。

法治化环境最能聚人聚财,最有利于发展。就我市而言,优化法治营商环境,必须进一步提高领导干部运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力。领导干部要改变决策拍脑袋、执行靠命令等惯性思维误区,破除各种“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”,牢固树立依法执政、依法行政和公正司法的科学理念和执法为民、公平正义、服务大局的法治理念。完善行政管理民主化、科学化的制度设计,特别是关系领导干部决策权、执行权方面的法律和程序,形成靠制度不靠人情、靠法治不靠关系的营商环境。深化基层治理法治化建设,加强基层法治机构和法治队伍建设,培育和营造社会公共规则意识,倡导契约精神,维护公序良俗,引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法,让依法办事蔚然成风。

法无授权不可为、法已授权必须为。

兼顾好公平和效率,不断夯实营商环境的法治之基,方能最大限度减束缚、添动力,

进一步稳定市场主体预期,让办事流程更顺畅、高效便捷,这样的营商环境就能让更多市场主体轻装前行、加速发展。

环评服务模式创新值得点赞推广

□戴卫民

市生态环境局会同市行政审批局制定印发了《南通市加强规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动的实施方案(试行)》,推出一系列环评审批服务措施和创新举措,选取6家省级及以上产业园区开展为期一年的试点工作。今年初,市生态环境局印发第二批试点名单,实现省级以上园区全覆盖。(4月14日《南通日报》)

环境影响评价是开展环境工程的基础工作,可以提升环境工程的科学性和有效性。市生态环境局主动服务,靠前审批,推出项目环评“承诺+打包审批”的组合服务模式,既把好了环评的关口,又方便了企业,优化了营商环境,值得点赞和推广。

环评服务,要对企业进行严格的审查和监督,还要加强建设的监督过程,确保建设过程符合环保标准,保护当地生态环境健康,创建人与自然和谐相处的社会。按照以往常规做法,项目环评报批阶段,企业就各自项目分别报送报告表,当环评文件审查过后,再取得环评批复。针对同类项目不同企业重复编制环评报告的现状,创新环评服务模式,可避免多次审批的情况,有效降低企业环评手续办理成本,节约项目环评手续办理时间。同时,把行政管理的工作重心从严格审批调整到加强事中、事后监管。总之,相较之前,审批流程少、耗时短,为企业减轻了负担,让企业享受改革的成果,感受政务服务带来的新变化。

营商环境事关城市形象,事关重大项目落地,事关群众生活,是全市经济社会高

核心竞争力,才能在激烈的市场竞争中存活下来。国有企业要发挥内因的“强支撑”作用,坚定不移深化国企改革,全力推动国有资产保值增值,更重要一点,则需要从根本上激活国企发展的内生动力,通过完善现代企业制度,稳妥有序推进混改;找准产业发展赛道,进一步放大南通制造业的特色优势;锚定实体经济主攻方向,努力为城市发展提供更多高附加值的产品和服务。国资国企在发展中要保持定力、打破壁垒约束,敢于充分参与市场化竞争,为服务区域经济社会发展创造更多价值。

永葆“姓党”优势,护航行稳致远。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。在任何时候,都要始终不忘把政治建设摆在首位,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定扛起“两

个维护”的重大政治责任;要从政治高度谋划和审视国资国企工作,把党的领导融入公司治理全流程,贯穿决策、执行、监督各环节,把党委研究作为董事会、经理层决策重大问题的前置程序,确保党组织作用发挥制度化、规范化、程序化。要大兴调查之风,结合国有资本布局优化和结构调整,健全组织机构,配强组织力量,织密基层组织体系,做到企业业务发展到哪里,党的组织就建到哪里。

新征程是充满光荣和梦想的远征。国资国企要在高质量发展的道路上实现“弯道超车”,作为“领头羊”的主要负责人更要具备“靠前一步”的拼抢意识,以奋发有为的精神状态撸起袖子加油干,做大产业、提增效益,更好发挥国有经济主导作用和战略支撑作用,为稳定社会预期、实现经济运行整体好转,为南通打造全省高质量发展重要增长极,奋力推进中国式现代化南通新实践作出更大贡献。



“小老”送关爱
夕阳更美好

我市不少街道在社区“美丽楼道”创建进网格、走邻里活动中,组织“小老人”结对帮扶“老人”家庭,开展志愿关爱行动,定制入户陪伴、清洁整理、户外活动、食品代购等专属服务,共筑美丽夕阳红。
蔡欣画

党史学习教育要常态化长效化

□王孝誉

有话直说

2021年,中国共产党成立100周年之际,党中央在全党开展了党史学习教育,广大党员、干部受到了一次全面深刻的政治教育,思想淬炼、精神洗礼,全党历史自觉、历史自信大大增强,党的创造力、凝聚力、战斗力大大提升,达到了学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。习近平总书记指出“要认真总结这次党史学习教育的成功经验,建立常态化长效化制度机制,不断巩固拓展党史学习教育成果”。中共中央办公厅印发的《关于推动党史学习教育常态化长效化若干意见》也明确提出了推动党史学习教育常态化长效化六个方面的具体意见。

近期笔者在基层调研中发现,党史学习教育在有些地区、有些部门有逐渐淡化的苗头。有少数党员干部对推动党史学习教育常态化长效化,认识不足、站位不高,没有把党史学习当作一门必修课常修课,认为党史学习教育结束了,任务完成

了,学习也可以放一放了;有些地方党史学习只做表面功夫,没有着眼长远、面向全体,忽视“两新”组织党员、流动党员、年老体弱党员等群体的学习组织;有些地方党史学习形式和手段单一,缺乏创新和吸引性;有些地方党史学习和工作实践两张皮,没有把党史学习同解决实际问题结合起来,没有把“我为群众办实事”活动落到实处。

党史学习教育,没有“完成时”,只有“进行时”。在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的同时,我们要把学好党史、用好党史作为一项长期任务,建立常态化长效化制度机制,融入日常、抓在经常,推动党史学习教育向深度拓展、向深度掘进、向深处发力。首先要抓住关键少数,强化示范引领。党史学习教育常态化长效化,要从领导干部抓起,形成党员领导干部党史学习教育的常态化长效化机制。领导干部要学在前、作表率,形成一级带一级、全党一起学的良好局面。各级党组织要把党史学习教育常态化长效化作为重要政治任务,作出经常学、长期学、跟进学的安排部署,将党史学习教育在日常学习工作中落深、落细、落实。

一周新闻点评

都来做文明驾驶人

新闻摘要:江苏交警今天(14日)发布2023年一季度全省共计185人被依法吊销机动车驾驶证,其中南通26人被终身禁驾。(4月14日南通日报微信公众号)

点评:从这则新闻中发现,这次被终身禁驾的人数,我们南通居全省榜首。我觉得,这些人的行为与我们这座文明城市有点格格不入。南通26人中,12人肇事后逃逸,14人酒驾。前者不明智,如今到处是摄像头,你无处可逃;你逃了,要负全责,保险公司还不赔,太不划算了。后者呢,代价实在太大,不仅丢驾照,还会丢饭碗,弄不好还会坐牢。不侥幸、不放纵、不逃避,都来做一个对公共安全、对他人和自己及家庭负责任的现代文明驾驶人。

可贵的“回头看”

新闻摘要:近年来,崇川区114个老旧小区完成改造。为了巩固改造成果,全区11个街道同步开展老旧小区改造“回头看”行动,充分听取社情民意,对违建拆除、工程施工、长效管理等方面存在的问题进行自查自纠,建立问题清单,及时整改到位,力求让老旧小区改造不留遗憾,让居民更加放心满意。(4月14日《南通日报》)

点评:老旧小区改造是一项面广量大的民生工程,崇川区没有大功告后的见好就收,没有总结一写、成绩一报了事,而是全面“回头看”,看有没有需要完善之处,看如何长效管理,目的就是不留遗憾,让老百姓更加满意。这样务实的工作作风很可贵,是执政为民理念的具体体现。

倡导现代“面子观”

新闻摘要:反食品浪费法颁布近两年,餐饮浪费现象虽得到一定改善,但依旧存在。我市根据市制止餐饮浪费专项行动开展以来,全市共出动检查人员5238人次,检查食品经营主体2709家次。目前,全市已对食品浪费行为警告9起,立案查处2起。(4月11日《南通日报》)

点评:我国是个人口大国,饥饿的历史离现在并不遥远,所以更应该知道一粥一饭的来之不易;然而,如今的食品浪费现象令人瞠目。餐饮浪费中,好面子是重要的诱因。请客吃饭,我们总要以多来显示热情,吃剩下了才有面子,吃得盘子底朝天就没了面子。这是食品短缺年代留下的习惯。如今,观念已经改变,多,不利于健康,少而精才对头。所以,我们要改变“面子观”,提倡点菜少而精,杜绝餐饮浪费。

去除浪漫的烦恼

新闻摘要:这两天,一些白花花、毛茸茸的飞絮飘散在街头巷尾,给市民带来烦恼。(4月12日《江海晚报》)

点评:春风荡漾,杨柳飞絮,有几分似花非花、雾里看花的浪漫。可浪漫敌不过现实,飞絮吸入鼻孔、钻入领口,就会引起人体不适。这就成了民生问题。当然,我们也不能因噎废食,把杨柳连根拔了。我们可以做的是,喷点药剂,抑制柳絮的生成;及时清理树上的掉落的柳絮,不让它们随风起舞。

(点评人:周权)

有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I 向通

设计:张源

